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      OPIS  TECHNICZNY 
 
do projektu budowlanego instalacji wodociągowej, kanalizacji sanitarnej, centralnego 
ogrzewania, przyłącza wodociągowego oraz kanalizacji sanitarnej dla budynku świetlicy 
wiejskiej  w msc. Kamieniec gm. Susz. 
 
 
 
1. Podstawa opracowania. 
 
1.1. Umowa na wykonanie dokumentacji technicznej branży sanitarnej. 
 
1.2. Projekt Budowlany branży arch. – kontr. opracowany we wrześniu 2014 r. 
 
1.3. Projekt zagospodarowania terenu opracowany we wrześniu 2014 r. 
 
1.4. Uzgodnienia z Inwestorem. 
 
1.5. Wizja lokalna w terenie. 
 
1.6. Obowiązujące przepisy prawne. 
 

 
 

2. Opis techniczny. 
  
2.1. Temat, stan istniejący i zakres opracowania. 

 
Tematem niniejszego opracowania jest projekt budowlany świetlicy gminnej w msc. 

Kamieniec gm. Susz w zakresie: 
 
- instalacji wodociągowej, 

- instalacji kanalizacji sanitarnej, 

- instalacji centralnego ogrzewania, 

- przyłącza wodociągowego, 

- przyłącza kanalizacji sanitarnej. 

Budynek jest nie podpiwniczony, zlokalizowany na działce Inwestora z dojazdem drogą 
wewnętrzną.  

 
 

2.2. Instalacja wodociągowa. 
 

Usytuowanie zestawu wodomierzowego zaprojektowano w studni wodomierzowej. 
Dobrano wodomierz DN20mm. Za wodomierzem zaprojektowano zawór zwrotny 
antyskażeniowy      Ø 20 mm klasa BA. Budowa jest zgodna z PN-EN 1717 oraz zapewnia 
ochronę do 4 klasy ryzyka wg normy PN-01706. 

Dla zabezpieczenia p. poż.,  zaprojektowano instalację przeciwpożarową. Zamontować 
hydrant wewnętrzny z zaworem Ø 25 mm i wężem w zestawie ze skrzynką naścienną 
wymagane przez normę  PN-EN 671-1. Instalację p.poż. zaprojektowano z rur stalowych 
ocynkowanych wg. PN-H-74200 łączonych na gwint. Zawór hydrantowy zamontować na ca 
h=1,35±0,10 m nad poziomem posadzki.  



 

Ciepła woda przygotowywana będzie w miejscowych pojemnościowych 
ogrzewaczach wody np. firmy BIAWAR lub równoważnych.  

Rozprowadzenie instalacji wody ciepłej i zimnej, zaprojektowano z rur PEX w 
warstwie styropianowej podłóg, które zaizolować otulinami PE. Baterie i zawory czerpalne 
zaprojektowano jako stojące, do których podejścia wykonać przy użyciu specjalnych 
kształtek montowanych na płytce montażowej. Przejścia rurociągów przez ściany i stropy 
wyposażyć w tuleje ochronne stalowe natomiast przejścia rur przez ściany w pom. kotłowni 
zabezpieczyć tulejami ochronnymi stalowymi oraz masą uszczelniającą pęczniejącą 
ogniochronną . Średnice i szczegółowe prowadzenie rurociągów pokazano na rysunkach. 

Po zamontowaniu instalacji należy przeprowadzić próbę szczelności przy ciśnieniu 
1,5 raza większym od ciśnienia roboczego, nie większym jednak od ciśnienia maksymalnego 
poszczególnych elementów systemu. Podczas próby szczelności należy również wizualnie 
sprawdzić szczelność złącz.  

UWAGA: Średnice rurociągów stalowych jako wewnętrzne (DN) natomiast dla PEX 
jako zewnętrzne (DZ). Instalację wodociągową wykonać zgodnie z PN-B-
01706 wraz z późniejszymi poprawkami. 

 
 

2.3. Instalacja kanalizacji sanitarnej. 
 

Wewnętrzną instalację kanalizacji sanitarnej, zaprojektowano z rur i kształtek PVC 
kielichowych. W obrębie pomieszczeń do których doprowadzona została woda, znajdują się 
podejścia (wykonane z rur PVC typu HT) kanalizacyjne, umożliwiające odprowadzenie 
ścieków z przyborów sanitarnych poprzez piony kanalizacyjne głównym przewodem 
odpływowym na zewnątrz budynku. Przybory i urządzenia łączone z kanalizacją sanitarną 
wyposażyć w indywidualne syfony. 

U podstawy każdego pionu (instalacji bytowo – socjalnej) na wysokości 0,35 - 0,50 m 
nad posadzką znajduje się czyszczak umożliwiający okresowe czyszczenie pionów, 
natomiast szczyt pionu zakończyć rurą wywiewną PVC, wyprowadzoną 0,5 m ponad 
krawędź dachu. 

 Przewody układać ze spadkiem (wg części rys.) w wykopach na podsypce piaskowej 
gr. 15 -20 cm uprzednio zagęszczanej. Wykopy zasypywać gruntem rodzimym bez kamieni i 
innych ostrych przedmiotów. Średnica pionu jest większa od średnicy największego 
podejścia do przyboru sanitarnego (miski ustępowej ) - 0,10 m. 

 Przy przejściach przez fundamenty, rury kanalizacyjne zabezpieczać stalowymi 
rurami ochronnymi, a wolną przestrzeń między ściankami rury wypełnić plastycznym 
materiałem nie powodujący korozji. 

Przed wykonaniem zasypki, instalację kanalizacji sanitarnej należy poddać próbie 
szczelności poprzez zalanie wodą odcinków poziomych kanalizacji do wysokości kolan 
łączących je z pionami. 

Pozostałą część instalacji (piony i podejścia do przyborów) należy sprawdzić na 
szczelność w czasie swobodnego przepływu wody. 

 Rozprowadzenie, średnice i spadki szczegółowo pokazano na rysunkach. Instalację 
kanalizacyjną wykonać zgodnie z PN-B-01707. 
 
2.4. Instalacja centralnego ogrzewania. 

 
Dla ogrzewania budynku zaprojektowano usytuowanie jednofunkcyjnej pompy ciepła 

na powietrze zewnętrzne typu monoblok o mocy grzewczej 16,0 kW np. firmy „NIBE-Biawar” 



 

typ F 2040-16; pobór mocy elektrycznej 4,52 kW; zasilenie 230 V lub równoważnego 
urządzenia z zachowaniem parametrów technicznych.  

Komplet pompy ciepła składa się z: 

− jednofunkcyjna pompa ciepła na powietrze zewnętrzne typu monoblok o mocy 
grzewczej 16kW, zasilanie 230V 50 Hz, 230V 2 AC 50Hz; 

− wąż odprowadzenia skroplin 1m do pompy ciepła F2040; 
− moduł do sterowania pracą systemu z powietrzną pompą ciepła; 
− pompa zasilająca pompy ciepła; 
− zbiornik buforowy ocieplony nieemaliowany Klasa A; 
− moduł elektryczny z termostatem 6,0kW; przyłącze G 2”. 

Główne przewody centralnego ogrzewania w pom. technicznym zaprojektowano z rur 
miedzianych oraz łączniki miedziane . Wszystkie łączenia wykonywać za pomocą lutowania 
miękkiego tj. proces prowadzony przy temperaturze poniżej  450 oC. Połączenia   
gwintowane (rozłączne)  zaprojektowano wyłącznie przy  podłączaniu  urządzeń  i  kurków 
wykonać z rur miedzianych. 

Instalację poza pom. technicznym dla grzejników płytowych,  wykonać z rur PEX. 
Rury montować w  warstwach styropianowych podłóg  w rurze osłonowej „peszel” 
alternatywnie zaizolować otuliną z pianki poliuretanowej PE o grubości min. 6 mm.   

Zaprojektowano grzejniki stalowe płytowe do podłączenia z boku. Grzejniki są 
wyposażone w indywidualne zawory odpowietrzające.  

Instalację odpowietrzyć zgodnie z normą PN-B-02420 za pomocą samoczynnych 
odpowietrzników typ EA 122 – AA lub równoważnych, zamontowanych w najwyższym 
punkcie instalacji.  

Po zamontowaniu instalacji wszystkie zawory ustawić w pozycji maksymalnego 
otwarcia, następnie dobrze wypłukać i poddać próbie ciśnieniowej. 

 Dławienie ciśnienia instalacji następuje poprzez głowice termostatyczne oraz za 
pomocą regulatorów różnicy ciśnień. 

 Odbiór i wykonanie instalacji wykonać zgodnie z  „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych cz. II. Roboty instalacji sanitarnych i 
przemysłowych.” oraz dla systemu z rur miedzianych zgodnie z poradnikiem wydanym przez 
Centralny Ośrodek Badawczo – Rozwojowy Techniki Instalacyjnej „INSTAL” z W-wy 
„Instalacje z rur miedzianych” W-wa. 

 

2.5. Wytyczne do montażu instalacji z rur PEX 
 

• w przejściach przez ściany i stropy przewody montować w tulejach ochronnych z 
rur PCV o średnicy wewnętrznej większej od średnice zewnętrznej przewodu co 
najmniej o 2 cm przy przejściu przez przegrodę pionową i o 1 cm przy przejściu 
przez strop; 

• przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną wypełnić kitem trwale-
elastycznym odpornym na temperaturę w instalacji, umożliwiając swobodne 
przesuwanie się przewodu w tulei; 

• w tulei ochronnej nie może znajdować się żadne połączenie rury; 

• przy wykonywaniu instalacji zastosować kompensację naturalną na załamaniach 
oraz odsadzki. Nie wolno pozwolić na pozostawienie odcinka prostego 
przewodów o dł. 5 m, licząc od punktów stałych bez kompensacji. Jeżeli 



 

kompensacja naturalna nie będzie mogła zostać wykonana, należy zastosować 
kompensatory mieszkowe firmy Meibes o średnicy przewodu do instalacji 
miedzianych według instrukcji producenta; 

• przed instalowaniem armatury należy usunąć  z niej zaślepienia i ewentualne 
zanieczyszczenia; 

• armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być zainstalowana 
tak, żeby była dostępna do obsługi i konserwacji; 

• armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody 
instalacyjnej był zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 

 
2.6. Wymagania izolacji cieplnej przewodów. 
 
 Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury „W sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie” Dz.U. 75 poz. 690 z 
2002 r. wraz z późniejszymi zmianami, izolacja cieplna przewodów w instalacji centralnego 
ogrzewania i ciepłej wody użytkowej (w tym przewodów cyrkulacyjnych) powinna spełniać 
następujące wymagania minimalne dla izolacji o współczynniku 0,035 W/(m*K)1 : 

- średnica wewn. do 22 mm   - 20 mm (grubość izolacji cieplnej) 
- średnica wewn. od 22 mm do 35 mm - 30 mm (grubość izolacji cieplnej) 
- średnica wewn. od 35 mm do 100 mm - równa Ø wewn. rurociągu 
- przewody ułożone w podłodze  - 6 mm (grubość izolacji cieplnej) 

 
 
 
2.7. Założenia do obliczeń. 
 
- rodzaj ogrzewania – wodno-pompowe, rozdział dolny, 
- czynnikiem ciepła będzie woda - 58/35oC 
- strefa klimatyczna – III (-20°C) wg PN-B-02403, 
- temperatury pomieszczeń ogrzewanych wg ustaleń z Inwestorem oraz  wg normy PN-B-  

03402, 
- współczynniki „U” wg PN-EN ISO 6946 

 
 
2.8. Obliczenie współczynników „U”. 
 Szczegółowe obliczenie współczynników „U” wykonano za pomocą programu 
komputerowego „Instal-OZC” (szczegółowe obliczenia znajdują się w egzemplarzu 
archiwalnym). 
 
 
2.9. Projektowane obciążenie cieplne dla pomieszczeń 

Obliczenie projektowane obciążenia cieplnego poszczególnych pomieszczeń 
dokonano za pomocą programu komputerowego firmy „Instasoft” typ Instal-OZC , który 
zgodny jest z normą PN-EN 12831 „ Instalacje ogrzewcze w budynkach – Metoda obliczania 
projektowanego obciążenia cieplnego”. 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
2.10. Pomieszczenie techniczne. 
 

Pompa ciepła typu monoblok z modulowaną mocą grzewczą i wbudowaną funkcją 
chłodzenia (jako alternatywa). Cechą charakterystyczną jest odbiór energii bezpośrednio z 
powietrza zewnętrznego, w związku z czym wykonanie dolnego źródła w postaci pionowych 
odwiertów lub kolektora gruntowego jest niezbędne. Takie rozwiązanie obniża koszty 
inwestycyjne. Pompa ciepła wyposażona jest w inwerterowo sterowaną sprężarkę, dzięki 
czemu dostosowuje swoją moc grzewczą do aktualnego zapotrzebowania na ciepło. Pompa 
ciepła może współpracować z innymi źródłami ciepła, takimi jak np. kotły elektryczne, 
olejowe, gazowe. 

Przy przejściach rur przez ściany zamontować tuleje ochronne, dodatkowo w 
budynku kotłowni przejścia rur przez ściany zabezpieczyć tulejami ochronnymi stalowymi 
oraz masą uszczelniającą pęczniejącą ogniochronną  typ CP 611A firmy „HILTI” lub 
równoważny     o odporności ogniowej 60 min.  
Rurociągi w kotłowni pomalować następującymi kolorami: 
- zasilenie                                                      - brązowym 
- powrót                                                         - żółty 
- zimna woda                                                - niebieski 
- kocioł oraz podgrzewacz c.w.                    - kolor fabryczny 
- rura bezpieczeństwa                                  - czerwony 

 
Odbiór i wykonanie instalacji kotłowej wykonać zgodnie z „Warunkami Technicznymi 

wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych cz. II – Roboty instalacji sanitarnych i 
przemysłowych.” 
 

 Wytyczne dla branży elektrycznej. 
- podłączenie napięcia do kompletu pompy ciepła, 
- przewody   instalacji   powinny  mieć połączenia  wyrównujące  elektryczne  

potencjały  złączy kołnierzowych  rurociągów , a  także  powinny  być  uziemione. 
 

 

3. Przyłącze kanalizacji sanitarnej. 
 

- Ilość równoważnych użytkowników: 4,0  
 
- Średnia ilość ścieków bytowo-gospodarczych: 4,0 x 150 dm3 / d = 0,600 m3 /d 
 

Proponowany system oczyszczania ścieków z wykorzystaniem półnaturalnej 
technologii utylizacji ścieków gwarantuje spełnienie wymogów prawodawstwa polskiego, 
również Rady Wspólnoty Europejskiej. Oczyszczalnia tego typu, ponieważ obsługuje do 400 
RLM nie jest przedsięwzięciem mogącym znacząco oddziaływać na środowisko (wg Rozp. 
Rady Ministrów z dn. 29 września 2002 r. Dz. U. Nr 179 poz. 1490). 
Ważnym elementem oczyszczania jest rozsączanie podziemne, stosowane zawsze jeżeli 
pozwalają na to właściwości miejscowych gleb. 
Oczyszczalnia nie będzie wywierała wpływu na działki sąsiadów. 
 
Przydomowa oczyszczalnia ścieków składa się z: 
- monolityczego, szczelnego zbiornika - EPURBLOCu lub równoważnego, wykonanego 
z zagęszczonego polietylenu, wyposażonego w filtr, będący jednocześnie wskaźnikiem 
zamulenia. 
- drenażu rozsączającego wykonanego z rur drenarskich PCV o średnicy 110 mm, 
układanego ze spadkiem 0,5÷1,0% wraz ze studzienkami: rozdzielczą i napowietrzającą. 



 

tuneli filtracyjnych o szerokości 56 cm. 
 

Ścieki gospodarcze (z kuchni, łazienki) wraz z fekaliami są odprowadzane do 
EPURBLOC-u przez otwór wlotowy spowalniający do minimum ich przepływ i eliminujący 
możliwość rozbełtania osadów mineralnych i organicznych oraz substancji wyflotowanych. 
Zanieczyszczenia ulegają sedymentacji, a następnie fermentacji beztlenowej prowadzącej 
do upłynnienia osadu. W ten sposób podczyszczone, mniej obciążone ścieki przepływają 
przez filtr (wskaźnik zamulenia) i zostają skierowane do uzupełniającego oczyszczenia 
biologicznego. Są one rozsączane w glebie poprzez sieć sztywnych przewodów drenarskich 
ułożonych w warstwie żwiru. Gleba posiada zdolności oczyszczania - procesy 
samooczyszczania w niej zachodzące są znacznie szybsze i efektywniejsze niż w wodach 
powierzchniowych. W glebie zachodzą procesy filtracji i procesy biologiczne w niszach 
tlenowych. Procesy biologiczne zachodzą dzięki obecności bakterii tlenowych i łatwej 
cyrkulacji powietrza. Mikroorganizmy prowadzą biodegradację substancji organicznych do 
związków mineralnych, które są normalnymi składnikami gleby.  
Są one rozsączane w glebie poprzez sieć tuneli filtracyjnych. Gleba posiada zdolności 
oczyszczania - procesy samooczyszczania w niej zachodzące są znacznie szybsze i 
efektywniejsze niż w wodach powierzchniowych. W glebie zachodzą procesy filtracji i 
procesy biologiczne w niszach tlenowych. Procesy biologiczne zachodzą dzięki obecności 
bakterii tlenowych i łatwej cyrkulacji powietrza. Mikroorganizmy prowadzą biodegradację 
substancji organicznych do związków mineralnych, które są normalnymi składnikami gleby.  
Gazy pochodzące z fermentacji są odprowadzane przez otwór dekompresyjny poprzez 
wentylację wysoką ponad dach budynku. Wbudowany filtr ma za zadanie zabezpieczyć sieć 
poniżej oczyszczalni, wychwytując resztki zawiesin. 
 

Przyłącze osadnika do budynku wykonać według profilu w miejscu wskazanym na 
planie zagospodarowania terenu. Przed przystąpieniem do instalowania urządzenia należy 
zapoznać się z instrukcją montażu zamieszczoną w „Książce użytkownika". Pion 
kanalizacyjny oraz wentylacji oczyszczalni, których średnice nie mogą być redukowane na 
całej długości muszą być wyprowadzone ponad dach budynku (min. 0,6 m ponad górną 
krawędź najwyżej położonego okna). Ścieki odprowadzane do oczyszczalni muszą posiadać 
pH = 6,6-8,0, co gwarantuje właściwy przebieg ich biologicznego oczyszczania. Nie zaleca 
się odprowadzania do oczyszczalni popłuczyn ze stacji zmiękczających wodę, gdyż w 
procesie regeneracji złoża powstają ścieki o dużym zasoleniu, zawierające 
ponadnormatywne ilości chlorków, które niekorzystnie wpływają na pracę oczyszczalni. 

 
Przyłącze kanalizacyjne wykonać z rur litych PVC o ∅ 0,16 m łączonych na wcisk    i 

uszczelkę gumową. Studzienki rewizyjne i połączeniowe wykonać jako systemowe z PP. 

− trasa przykanalika powinna być prosta, bez załamań w planie i pionie , 
− minimalny przekrój przewodu przykanalika powinien wynosić 0,16 m , 
− długość przykanalika nie powinna przekraczać 36 m, 
− włączenie przykanalika do kanału może być wykonane za pośrednictwem studzienki 

rewizyjnej, 
− spadki przykanalików powinny wynosić min. i = 0,4%, 
− kierunek trasy przykanalika powinien być zgodny z kierunkiem spadku kanału 

zbiorczego, 
− włączenie przykanalika do kanału powinno być wykonane pod kątem min. 45°, max 90°, 
− włączenie przykanalika do kanału poprzez studzienkę połączeniową należy dokonywać  

tak, aby wysokość spadku przykanalika nad podłogą studzienki wynosiła max 100,0 cm. 
 

Rurociąg układać zgodnie z „Instrukcja projektowania, wykonania i odbioru rurociągów z 
PVC i PE cz. 3.” opracowaną przez CTBK w W-wie i zaopiniowaną pozytywnie przez COBR 
W-wa. 



 

 

4. Przyłącze wodociągowe 
 

Zgodnie z Warunkami Technicznymi zaprojektowano przyłącze z PE ø 90 40 mm 
(PN10). Włączenie do istn. sieci wykonać za pomocą trójnika redukcyjnego ø110/90mm + 
zawór żeliwny kołnierzowy DN80mm. Skrzynki zasuw obudować prefabrykowanymi płytkami 
betonowymi. Uzbrojenie sieci oznakować tabliczkami informacyjnymi zgodnie z PN-B-09700.  

W zaprojektowanej  studni wodomierzowej zainstalować wodomierz DN o Ø 20mm. 
Za wodomierzem zaprojektowano zawór zwrotny antyskażeniowy Ø 20 mm typ BA. Budowa 
jest zgodna z zaleceniami konstrukcyjnymi nr 2 wg normy DIN 1988, część 4 i zapewnia 
ochronę do 4 klasy ryzyka wg normy PN-01706-Azl:1999, DIN 1988, część 4 i normy 
EN1717.  

Przyłącze prowadzić na głębokości przykrycia ziemią h = 1.60 m. Nad przyłączem 
wodociągowym ułożyć folię ostrzegawczą szerokości 0,10 – 0,20 m w kolorze niebieskim z 
PE lub PVC z wtopionym drutem identyfikacyjnym Cu 1,5 mm. 

W celu zabezpieczenia terenu pod względem p.poż. w rejonie zabudowy 
przewidziano hydrant żeliwny nadziemny DN 80 mm z samoczynnym odwodnieniem, 
wielkość B dla wykopu H = 1500 mm wg PN-M-74092. Zasuwa odcinająca hydrant powinna 
znajdować się w odległości co najmniej 1,0 m od hydrantu i pozostawać w położeniu 
otwartym. Hydrant umieszczono na przyłączu przy zachowaniu odległości wg 
Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 r. ( 
Dz.U. z 2003r., Nr 121 poz. 1139 ze zmianami ). Stosować należy zasuwy wodociągowe 
owalne, bezdławikowe z elastycznym zamknięciem emaliowane lub epoksydowane 
wewnętrznie. Zasuwy wyposażyć w obudowy ( dla H = 1500 ) i skrzynki uliczne wg PN - M - 
74081. 

Wszystkie łączenia urządzeń i trójników PE i sieci wykonać za pomocą kształtek 
elektrooporowych alternatywnie za pomocą zgrzewania doczołowego. 

 Rury z PE/PVC nie wymagają zabezpieczenia antykorozyjnego, natomiast wszystkie 
elementy stalowe mają zabezpieczenie antykorozyjne fabryczne. 

 Hydrauliczne próby szczelności ułożonego przewodu wodociągowego przeprowadzić 
należy zgodnie z wymaganiami PN-B-10725/1997 oraz PN-EN 1452-1/2000. 

Na projektowanej sieci przeprowadzić próby szczelności na ciśnienie próbne 
minimum 1,0 MPa (10 bar) x 1,5. Po zakończeniu budowy i pozytywnych próbach 
szczelności należy przepłukać siec czystą wodą a następnie poddać ją dezynfekcji wodnym 
podchlorynem sodu. Dopuszcza się rezygnacji z dezynfekcji przewodów, jeżeli wyniki badań 
bakteriologicznych wykażą, że woda spełnia wymogi wody do picia, zgodnie z 
rozporządzeniem RMZ z 04.09.200r. ( Dz.U. nr 82/00 poz 937) w sprawie warunków jakim 
powinna odpowiadać woda do picia i na potrzeby gospodarcze, woda w kąpieliskach oraz 
zasad sprawowania kontroli jakości wody przez organy Inspekcji Sanitarnej.  

Po przeprowadzeniu dezynfekcji przewód należy ponownie przepłukać wodą 
wodociągową. 

 
 
5. Roboty ziemne.  
    

Wykopy wykonywać mechanicznie z rozkopem. Podłoże powinno być podłużnie 
wyprofilowane, aby rura spoczywała na nim jedną czwartą swojej powierzchni i zgodnie ze 
spadkiem wyznaczonym na danym odcinku na przynależnych profilach. Rury należy układać 
na podsypce piaskowej grubości min 15 cm. 



 

Zasyp należy przeprowadzić w trzech etapach: 

I etap – wykonanie warstwy ochronnej (podsypka i obsypka), 

II etap – po próbie szczelności złącz rur należy wykonać warstwę ochronną w miejscach 
złączy, 

III etap – zasyp wykopu gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym zagęszczaniem 
i ewentualną rozbiórką deskowań i rozpór ścian wykopu. 

Zaleca się stosowanie sprzętu, który może jednocześnie zagęszczać po obu stronach 
przewodu. Stosowanie ubijaków metalowych dopuszczalne jest w odległości co najmniej 
10cm od rury. Niedopuszczalne jest zrzucanie mas ziemi z samochodu bezpośrednio na 
rury. 

W przypadku dużego nawodnienia gruntu istniejącego należy wykonać wymianę gruntu 
rodzimego. Wymianę gruntu należy wykonać na piasek, a jego zagęszczanie wykonywać 
lekkim sprzętem mechanicznym. Ewentualne przewarstwienia z gruntów organicznych tj. 
warstwy torfowej w poziomie posadowienia przewodu należy wymienić na grunt piaszczysto 
– żwirowy jako grunt  o wskaźnik zagęszczenia  Is=0,97 i o współczynniku filtracji K >= 8 
m/d. Takim samym gruntem należy zasypać rury do wys. 0,30 m ponad wierzch z 
jednoczesnym zagęszczeniem zasypki po obu stronach przewodu.  

W przypadku wystąpienia podczas prac wód w wykopach, należy wykopy odwadniać 
np. poprzez zastosowanie igłofiltrów lub odpompowywać wodę pompą przeznaczoną do 
odwadniania wykopów. 

Podczas   wykonywania  robót  ziemnych  należy  szczególną  uwagę  zwrócić  na   
przestrzeganie  przepisów BHP. Wykopy  o głębokości powyżej 1,2 m należy  umacniać 
przez  stosowanie deskowania zgodnie   z  BN-8836 - 02. Roboty wykonywać zgodnie  z 
Warunkami technicznymi  wykonania  i odbioru  robót  budowlano - montażowych cz. II oraz  
Instrukcjami  projektowania  i  montażu  rur z   PVC  i  PE. 
 
UWAGA: 
- przy wykonywaniu przyłączy zwracać  szczególną  uwagę  na istniejące uzbrojenie  terenu   

i  przestrzegać  zaleceń  ustalonych  w  uzgodnieniach   z  właścicielami  urządzeń   
podziemnych ( uzgodnienia   patrz  mapa  i  załączniki), 

- na odcinkach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem podziemnym oraz w miejscach 
zbliżeń, wykopy wykonywać ręcznie ze szczególną ostrożnością. 

 
 

6. Uwagi końcowe. 
 

− Włączenia do istniejących sieci wykonać pod nadzorem użytkowników. 

− Wykonać inwentaryzację geodezyjną wykonanej sieci. 

− Opracowanie niniejsze nie narusza w żadnym stopniu środowiska naturalnego, 
zieleni trwałej i istniejącego drzewostanu wraz z systemami korzeniowymi. 

− Przed przystąpieniem do robót powiadomić wszystkich użytkowników uzbrojenia pod 
ziemnego i właścicieli gruntów o terminie rozpoczęcia robót. 

− Przy wykonywaniu i zasypywaniu wykopów należy przestrzegać postanowień 
zawartych w normie przedmiotowej i „Warunkach Technicznych Wykonania i Odbioru. 
Roboty Ziemne”. 



 

− Wszystkie zastosowane materiały i urządzenia muszą mieć aktualne certyfikaty i 
aprobaty techniczne a w szczególności muszą być zgodne z Ustawą z dnia 16 
kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U. nr 92 poz. 881), określającą zasady 
wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych po przystąpieniu Polski do Unii 
Europejskiej.  

− Prace instalacyjno – montażowe i odbiory wykonać zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót montażowo – budowlanych”, oraz zgodnie z 
Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 
warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 
Nr 75       z 2002 r. poz. 690 wraz z późn. zmianami).  
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